

2025年2月

10日
星期一

乙巳年正月十三 今日4版

解放军报社主办 第5289期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



征兵工作进行时

吉林省长春市发挥冰雪资源优势拓展征兵宣传阵地 “冷资源”催生从军热

本报讯 宋济舟、侯晓峰报道:寒冬腊月,吉林省长春市莲花山滑雪场人山人海。“预备,起飞!”一架架无人机挂载“参军报国、无上光荣”“逐梦军营、强我国防”等宣传标语腾空而起,上演了一场征兵主题表演秀,引来在场观众阵阵欢呼。

“这样新颖且有冲击力的征兵宣传方式,再次唤醒了我的从军梦。”前来滑雪的长春理工大学学生刘柏然说,他曾报名参军,后来因为收到专升本录取通知书,选择了先继续学业。“今年夏天我就要毕业了,希望能顺利入伍,实现从军梦想。”刘柏然说。

这是长春市征兵办发挥冰雪资源优势拓展征兵宣传阵地的一个镜头。“入冬以来,长春市陆续推出冰雪景区、滑雪场、冰雪乐园等特色冰雪产品,叠加春节节庆效应,在外求学或务

工的适龄青年纷纷返乡,感受家乡冰雪魅力。”长春警备区领导介绍,借助冰雪旅游景区人流量大、年轻人多等优势,他们深入推进兵役登记和征兵宣传,激励更多有志青年携笔从戎。

“国家对应征入伍服义务兵役高校学生,在入伍时对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿……”连日来,第23届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节活动现场人头攒动,热闹非凡。在活动入口处,一条条征兵标语格外醒目,肩披“征兵宣传员”绶带的优秀退役大学生士兵,就大学生入伍条件、报名流程、福利待遇等答疑解惑。

“为做好精准动员,我们协调辖区3所高等院校,遴选曾在部队立功受奖的优秀退役大学生士兵组成征兵宣传小分队,走进全市各大冰雪旅游景区开展征兵宣传。”该警备区领导介绍,退

役大学生士兵与适龄青年年龄相仿,更容易沟通交流。此外,为进一步提升工作质效,他们已提前组织退役大学生士兵进行集中培训。

该警备区还联合市委组织部、市委宣传部和市文旅局,依托地方日报、广播电视等媒体平台发布《入伍邀请函》《征兵政策解读》等;在天定山、莲花山、庙香山、净月潭四大滑雪场以及冰雪新天地等景区,采取大屏幕循环播放征兵公益宣传片等方式,扩大宣传覆盖面。

“冷资源”催生从军热。据统计,截至目前,该市已有5100人报名应征,其中大学在校生和毕业生有4300余人,同比增长16%。“下一步,我们将继续探索辖区冰雪资源助力征兵宣传的方式方法,不断提升征兵宣传质效。”该市征兵办领导说。

浙江省温州市依托地方特色资源创新征兵宣传形式 “非遗牌”点燃报国情

本报讯 张沈欣、记者宋芳龙报道:“我真是太幸运了,刚出站参与征兵知识问答,就得到一个包含征兵元素的瓷器——瓯窑。”前不久,浙江省温州市高铁北站,从杭州返乡回家过年的大三学生林煊成,兴奋地向同学展示奖品。

“答征兵知识,赢征兵伴手礼。”现场组织征兵宣传活动的永嘉县征兵办工作人员介绍,瓯窑是第六批省级非物质文化遗产代表性项目,承载着深厚的历史文化底蕴。活动以包含征兵元素的瓯窑作为优胜奖品,大大激发了适龄青年的参与热情。

记者在活动现场看到,由于答题卡和奖品数量有限,有一些群众没能参加答题抽奖,仍热情不减。“宣传展板的内容很详细,让我了解了兵役法的一些知识,以后我也要当兵。”大学生周伦说。

“温州市非物质文化遗产积淀深厚,拥有国家级非遗代表性项目35项、省级非遗代表性项目145项、市级非遗代表性项目779项。结合非遗创新开展征兵宣传,不仅传承了传统文化,还能为征兵工作增添热度。”温州市征兵办领导介绍,2025年上半年征兵报名通道开启后,该县各(市、区)征兵办利用大学生寒假返乡时机,结合本地特色文化,在人流量的广场、商圈和重要交通枢纽等点位创新开展征兵宣传,有效激励更多优秀青年投身军营。

泰顺县素有“中国民间文化艺术(木偶戏)之乡”美誉,泰顺木偶戏起源于南宋,2011年被列入第三批国家级非物质文化遗产名录,深受当地群众喜爱。为提升征兵宣传的吸引力,该县征兵办邀请木偶戏传承人魏朝浩及其团队精心编排征兵相关剧

目,并结合“村晚”、市集等时机进行演出。

“双手提线,随着手指的翻飞,木偶活灵活现,完美地将有志青年投身军旅、报效国家的故事演绎出来。”春节期间,在泰顺县“村晚”演出现场,观看县征兵办精心编排的木偶戏《英雄梦》后,大学生季泽南动情地说,“和剧中人物一样,携笔从戎,报效国家,也是我的青春梦想。希望今年能够顺利通过祖国挑选,到军营实现人生价值。”

“征兵宣传打好‘非遗牌’,有效激发了适龄青年参军报国热情。”该县征兵办领导介绍,下一步,各(市、区)征兵办还计划将征兵宣传和细纹刻纸、东源木活字印刷术、米塑、土陶等非物质文化遗产代表性项目相结合,通过互动式、沉浸式体验,让征兵宣传更加深入人心。



近日,黑龙江省哈尔滨市道里区征兵办采取多种形式开展征兵宣传,激励适龄青年参军报国。图为征兵政策宣传员发放征兵宣传手册。吕衍海摄



新春走基层

千家万户阖家团聚时,山东省胶州市退役军人服务中心副主任马军却愈发忙碌。

“预计下午2时30分到鲁老家”“请志愿者带好摄像器材”……上午8时,在该市退役军人服务中心,笔者和马军的谈话,数度被手机铃声打断,他和工作人员反复沟通当天走访慰问老兵的具体细节。

马军所在的退役军人服务中心,负责胶州市6000余名抚恤定补优抚对象的服务保障工作。连日来,全市开展“情暖老兵 致敬功臣”活动,组织工作人员走访慰问低保、因病致困人员,发动爱心企业免费为离退休干部拍摄全家福等。这几天,马军和服务中心的同事们,正忙着为辖区老兵送去新春温暖和祝福。

上午9时许,笔者和退役军人事务局、市慈善总会、市退役军人关爱基金联合会市武部组成的军地慰问组一同去看望老兵。

汽车刚驶入村口,马军就看到老兵胥德利在儿子胥国亮搀扶下,在院门口等候。“胥班长,快过年了,我们来看看

你。”车刚停稳,马军快步上前,拉起胥德利的手,热络地问候。接过牛奶、鸡蛋等慰问品,胥国亮眼眶湿润了。

10年前,胥德利因车祸做了开颅手术,出院后丧失语言能力,老伴患有骨质疏松,儿子胥国亮得了肾病。“一家三口吃药看病,每年支出不小。现在好了,市退役军人事务局联系医疗公益队伍对我们家帮扶,看病支出大幅减少。”对比这两年生活的变化,胥国亮感慨不已。

临走前,胥国亮拿出一面大红烫金字的锦旗,上面写着14个字:“贴心服务暖老兵 排忧解难显真情”。

“像这样的事还有很多。”马军说,他和全市200余名退役军人和重点优抚对象建立了常态化帮扶机制,通过定期资助、走访慰问、项目扶持等举措,把温暖送到帮扶对象心坎上。

“老首长,是我!”14时30分,军地一行人准时叩开了老兵鲁振武的家门。97岁的鲁振武喜气洋洋,精神矍铄,听说慰问组要来拍全家福,早就开始张罗,还特意让人提前把最爱的旧式军装熨平。

“孩子们靠父母再近一点,笑一笑,看我这里!”工作人员用镜头定格下鲁振武和家人团聚的珍贵瞬间。

给老兵姜锡智送去慰问金、为老兵李兆堂上门义诊……一天的走访慰问结束时,天色已近黄昏。返程途中,马军若有所思地说:“对于老兵而言,哪怕只是简单地去家里看一眼、坐一下,他们都会非常开心,会感受到党和政府始终牵挂他们,而这正是我们工作的意义所在。”

左上图:志愿者为老兵李兆堂登记信息并进行健康检查。车东兴摄

岁末寒冬情意暖 ——山东省胶州市退役军人服务中心工作人员的一天

卢绪成 王映红

重庆市璧山区

军地联合开展中小学校长进军营活动

本报讯 刘毅、记者赵晓茜报道:观摩武器装备、开展座谈交流、参观红色场馆……隆冬时节,巴渝大地山寒水冷。冒着霜雪,重庆市璧山区60名中小学校长走进驻军某部,近距离体验部队生活,感受军营文化。

“学校国防教育是全民国防教育的基础,学校领导是学校国防教育落实的负责人。抓住校长这一‘关键少数’,就牵住了学校国防教育的‘牛鼻子’。”璧山区区武部领导介绍,为提升中小学校长国防教育质效,他们联合区教委组织开展中小学校长进军营活动,引导中小学校长增强关心国防、支持国防的意识。

擦得锃亮的步枪、摆放整齐的内务……记者在活动现场看到,校长们参观官兵宿舍、战备库室等场所,感受军人严谨的作风;与官兵面对面交流,了解部队光荣历史和训练执勤情况。

该区区武部领导介绍,2024年初,该区军地联合召开学校国防教育专题会议,将国防教育纳入学校绩效考核体系,明确各中小学校长每年就学校国防教育开展情况进行述职。此后,军地相继推出国防教育专题培训、国防知识考核等举措,持续增强中小学校长国防意识。

活动中,驻军部队和区武部领导轮流登上讲台,通过一张张照片、一段段视频,围绕国际新形势、国防教育新

任务等为校长们进行专题辅导。聆听讲座后,剑山实验小学小学校长王荣勇感触良多:“必须把国防教育放到铸魂育人的战略高度去认识、去实践。下一步,我校将打造专业系统的国防教育课程体系,开展形式多样的实践活动,让国防教育贯穿学生整个学程。”

永嘉实验小学开设嘉禾国旗班、航天创客课程;璧山中自编国防教育系列校本教材;璧泉中学围绕国防知识、军事技能、时事热点构建国防教育特色课程……活动结束后,该区中小学校长纷纷带领学校相关部门积极尝试,探索适合本校特点的国防教育举措,推动学校国防教育提质增效。

河南省三门峡市——

“导师团”助力老兵就业创业

■本报特约记者 凡军亚

“多亏了您的帮助,我才能取得这样的好成绩……”前不久,在河南省第三届退役军人创新创业大赛中,三门峡市一家科技企业的负责人、退役军人马金亮荣获新兴产业组二等奖。领奖后,他第一时间向就业创业导师张万学分享这一好消息。

张万学既是三门峡市退役军人就业创业导师,也是河南省优秀青年企业家。在三门峡市,像张万学一样的退役军人就业创业导师共有30名。他们既有军分区和退役军人事务局的工作人员,也有党校教授、法律和经济专家,还有在当地较为知名的军创企业家。

谈及成立退役军人就业创业导师团的初衷,该市退役军人事务局就业创业科负责人介绍,全市现有退役军人7.2万人,每年新增退役军人不少于700人。为了助力退役军人实现高质量就业创业,2023年7月,他们联合三门峡军分区面向社会公开遴选出一批政治素养好、业务水平精、沟通能力强的人员担任就业创业导师,为退役军人提供政策咨询、业务指导等服务。

伤残军人方舟就是受益者之一。方舟由于身体原因,此前找工作多次碰壁。了解到他的情况后,市退役军人事务局安排导师团成员裴战国与他结对。考虑到方舟行动不便,裴战国鼓励他尝

试电商直播。“导师不仅帮我协调直播场地,还为我联系好货源。如今,我能自食其力,生活越过越好。”方舟说。

截至目前,该市退役军人就业创业导师团已先后帮助200余名退役军人走上就业岗位,为3000余人次提供政策咨询和业务指导服务,受到退役军人好评。“下一步,我们将加大资金支持力度,凝聚社会各界各方力量,积极为投身创新创业大潮的退役军人搭建平台,营造有利环境,充当好他们的后盾。”该市退役军人事务局领导说。

■本版责任编辑 梁金凤